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Metodologija 
 

 

te 

-neeksperimentalna metoda  
primijenjene na  

pitanja zatvorenog tipa.  formalna stran
podacima o ispitanicima (pol, mjesto, zaposlenja). Drugi dio upitnika sastojao se iz pitanja koja se 

 Valjanost 

detaljnim uputstvima i nedvosmislenim, konkretnim pitanjima i izjavama. Pouzd

informacije subjektivnom procjenom. 

 
 

Rezultati i interpretacija 

 

 

 

  
 

   
  

skupa  
 

F f % F f % F f % 
Uvrede, uvredljivi 

nadimci 
21 10,1 % 16 8,4 % 37 9,3 % 

Prijetnje 23 11,1 % 20 10,5 % 43 10,8 % 
Spoticanje 16 7,7 % 14 7,4 % 30 7,6 % 

 20 9,7 % 22 11,6 % 42 10,6 % 
 22 10,6 % 20 10,5 % 42 10,6 % 

 16 7,7 % 14 7,4 % 30 7,6 % 
 22 10,6 % 20 10,5 % 42 10,6 % 

Pipkanje, milovanje 18 8,7 % 16 8,4 % 34 8,6 % 
 16 7,7 % 15 7,9 % 31 7,8 % 

Ignorisanje i 
odbacivanje 

17 8,2 % 15 7,9 % 32 8,1 % 

Pljuvanje 16 7,7 % 17 8,9 % 33 8,3 % 
Drugo 0 0,0 % 1 0,5 % 1 0,3 % 
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Slijedi verbalno nasilje koje se manifestuje uvredama i uvredljivim nadimcima (9,3%), seksualno 

(ignorisanje/odbacivanj

 

g =11, 
P=0,997  P>

ucjena (10,6%) i verbalno nasilje. 

 

 

se javljaju u istom procentu. 

Prema podacima, procjenjujemo da u vrt

vanja. 

- 
 

sklonija koristiti indirektnije i manje transparentne oblike nasilja.  
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nasi

k

 

ihvatljivo, te da se problemi 

 

su potvrdili i t-
 t=0,56, g=58, P=0,956  (H4). 

 
 

 

nasiljem. Svjesni smo da rezultati nisu reprezentativni, jer su bazirani na malom broju ispitanika, pa ih 

 

 

tovanje i da su odrasli spremni da 

Time daj
svakako ne bi trebalo biti. 

, sam razgovor je 

pristup problemu. 
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HOW EDUCATORS AND TEACHERS RECOGNIZE AND REACT TO PEER VIOLENCE 

 
 

 
 
Abstract: The phenomenon of peer violence in schools and kindergartens, according to school officials, is 
increasing year by year. For this reason, creating a safe, stimulating and non-violent environment is the task of 
all adults, especially educators and teachers, and the perception and recognition of peer violence is key to its 
prevention. Nicknames, kicking, tripping are just some of the forms of violence that happen every day in our 
schools and kindergartens. The role of educators and teachers in kindergartens and schools is great; in addition 
to learning, their job is to recognize the signs of bullies as well as victims in order to react and help as soon as 
possible. The aim of this work is to examine in more detail the perception of peer violence in kindergartens and 
schools from the point of view of educators and teachers and their behavior in response to violence. 25 
educators and 25 teachers participated in the research. The results obtained based on the respondents' answers 
indicate that the forms of peer violence that educators and teachers most often encounter and face are: 
harassment and slapping, kicking, threats and blackmail. It was observed that when they recognize peer 
violence, teachers and educators try to establish strategies based on communication and dialogue with respect 
and understanding between the participants.  
Keywords: peer violence, kindergarten, school, educators, teachers 


